

技能竞赛显身手

温州创新开发技能竞赛智慧平台系统

首次炫酷应用二十城异地同赛

本报讯 通讯员陈怡报道 跨时空异地同赛,实时赛况更新,精准智能裁判,这样的职工技能比赛你看过吗?温州这场传统的电工技能比赛秀出了“高大上”的科技感。日前,2020长三角二十城电工跨区域闯关邀请赛在温开赛。长三角22支城市参赛代表队和13支温州各县(市、区)代表队共105名参赛者,分处永嘉和乐清两个赛场,同步开展电工技能比拼。

在正式开赛前,温州市总工会举行了温州市技能竞赛智慧平台系统发布仪式。这套技能竞赛智慧平台系统是温州市总工会积极探索“互联网+”新型职业技能竞赛模式,推动职业技能竞赛向数字化、网络化、智能化转型的成果。该系统融合了物联网、5G通信、3D动画、虚拟现实等先进技术,使跨区域、实时可视化竞技成为现实。

温州市总工会相关工作人员



通讯员林金坚 摄

介绍,这套系统已经在6月举行的“2020年温州市首届钳工智控闯关赛”上“小试牛刀”,这次是首次应用系统的异地同赛功能,全方位展现全国首个集职工技能竞赛平台和职工创新成果展示平台于一体的双平台竞赛模式。其中竞

赛实时评价系统和赛展联动展示系统“双系统”联控“双平台”,可形象化、智能化、动态化展示产业工人技能竞赛全过程。

为使电工技能比赛增强可看性和趣味性,本次竞赛融入了游戏竞技化的闯关设置,主办方用这套

系统根据电工技能比赛的内容和特性量身定制了闯关环节。参赛选手需在一个小时内根据要求,相继完成主回路电气接线、控制回路电气接线、PLC控制程序编程、程序调试等关卡任务,每道关卡,系统云端智能裁判将快速判定,符合标准即自动触发下一关。值得一提的是,比赛现场的赛展结合,实现了传统产业和现代智造的跨界融合。每道关卡只要第一名选手闯关成功,系统就会自动激活每一关的代表展示产品。这些展示产品均是该市高新技术企业的拳头产品。

比赛现场,永嘉、乐清两个不同赛区的情况,所有参赛选手的信息、闯关进度和动态排名实时在大屏幕上呈现。“看得人都紧张、心焦”,随着排名的实时变化,赛场的紧张氛围蔓延。主裁判南京职业技术大学教授陈亚琳老师介绍:“云端智能裁判,实时更新选手成绩使比赛更开放、更公平

公正,从比赛的难度来说,这次竞赛对选手的心理素质和业务综合素质有较高的考核。”

来自江苏镇江的罗俊乔以闯关总耗时43分40秒夺得第一组的第一名,从业14年的他是曾在不少电工技能比赛中脱颖而出的技能高手,但他坦言“虽然赛前做了充足的准备,但是第一次在这么多观众面前比,还能现场马上知道自己成绩,刚开始比的时候,我紧张得手都抖了。”

据悉,除了闯关式,这套系统还可实现对战式、淘汰式(幽灵模式)竞赛形式,也可广泛应用于众多工种,打造标准化的竞赛模式,还可广泛应用于院校、企业,应用于培训、教学、考核、竞技等不同场景。

本次活动由温州市总工会主办,永嘉县总工会、乐清市总工会、温州市总工会职工协作中心、中国联合网络通信有限公司温州分公司承办。

本报讯 通讯员陈怡报道

近日,“浙江工匠”沙龙活动在瑞安的华峰集团举行。来自全省各地和省产业的劳模工匠代表、工会干部齐聚一堂,分享思想观点,碰撞智慧的火花。活动由省总工会主办,温州市总工会、瑞安市委市政府承办。

本次沙龙以“浙里工匠 智造未来”为主题,围绕“民企发展”和“工匠精神”这两大关键词,深度聚焦民营企业和制造业向新技术要发展动能,实现转型升级的破解之法,并针对民企发展之下工匠精神的培育传承之道集思广益。

近年来,以人工智能、工业物联网为典型符号的新一轮科技革命和产业变革已经在浙江强势铺开。面对制造之城温州如何向“智造”迈进,实现高质量发展的论题,本次“工匠沙龙”活动现场,专家代表浙江省机电职业技术学院公共基础实训部主任屠立教授,企业代表华峰集团董事长尤飞宇和工匠代表苏立坤,分别从不同角度,作了主旨演讲。

屠立教授从专业视角,以国际国内经济形势特点切入,解读新形势下工匠精神的培育和传承,剖析从“浙江制造—浙江品质—浙江智造”的跨越所需的工匠精神和着力点,提出科技创新、融合发展、开放合作等途径,助力制造业高质量发展。

同时,台上台下与会嘉宾就企业高质量发展,如何加强企业人才队伍建设,怎样提升技术工人创新的思维和意识,工匠精神的传承与创新,智能制造过程中如何践行工匠精神等问题积极提出真知灼见,进行交流探讨。

合作“金钥匙”开启共赢之门

丽水举行第二届疗休养区域协作大会

本报讯 记者胡翀报道 美丽丽水,同心同行。日前,第二届疗休养区域协作大会在丽水举行。大会上,省内24个山海协作单位与丽水9县(市、区)达成合作协议,省内外23家疗休养承办单位(旅行社)慕名前来并签订合作协议。

由丽水市总工会主办的这次大会吸引了来自上海、四川、福建、江西及省内其他地市工会代表、省内外企业、单位一起,共谋新发展,进一步拓宽疗休养区域协作,丰富合作内容,提高合作质量,扩大合作成果。

丽水有着得天独厚的自然环境和内涵丰富的文化底蕴,疗休养资源在全省乃至全国独树一帜。据悉,目前全市建有24个省级职工疗休养基地,125个市级疗休养服务中心,770余个县级疗休养站点,是全省疗休养基地最多的地级市。2019年,省内外共有110万名职工选择来丽水疗休养。

会上,相关专家还就疗休养精品线路和康养体验产品等方面展开分享。

信息波

庆元县总工会举办基层工会主席培训班

本报讯 通讯员柳庭和报道 为深入学习党的十九届五中全会精神,进一步提升基层工会干部履职能力,日前,庆元县总工会举办全县基层工会主席培训班,来自县属机关单位及部分企事业单位工会主席和工会干部50多人参加了培训。

培训内容有党的十九届五中全会精神解读、工会财务管理及规范化建设、工匠精神与工匠培育、新时代工会理论与工会工作创新、基层工会组织选举以及浙江工会工作特色与案例分析等,并组织工会干部到万利集团参观劳模创新工作室等体验式教学活动。

中策橡胶集团工会召开职工技能创新工作室经验交流会

本报讯 通讯员包国清报道 日前,中策橡胶集团工会召开集团职工技能创新工作室经验交流暨成果发布会。

会上,表彰了2020年集团职工技能创新工作室优秀创新成果。省职工高技能人才创新工作室、朝阳公司全钢子午胎装备自动化等六个创新工作室以

PPT形式,图文并茂地进行了经验交流分享。他们分享了各自在团队建设、技能创新、小改小革等方面的经验和成效。各工作室的项目成果把技术创新与数字化生产紧密结合,内容丰富、案例详实,精彩纷呈,真正展现公司职工创新团队的坚实有力和创新工作的示范引领作用。

小小气排球运动新时尚

会。

据悉,浦江县教育工会气排球比赛已陆续举办6年。6年中,全县各学校气排球队从无到有,打球技术由生疏到娴熟,培养了一大批气排球爱好者。如今,全县辖区内校校都有气排球队,越来越多的人选择在工作之余尽情挥洒汗水,释放压力。一只小小的气排球,俨然成了学校的运动新时尚!



杭州上城区总工会:

为南宋老街注入新时代工匠精神

通讯员金晨报道 繁华清河坊,浓缩悠悠南宋历史,也深藏工匠技艺与文化。

今年年初,杭州清河坊步行街被列入省级高品质步行街建设试点,上城区总工会以此为契机,将工匠元素植入这条传统古老的历史名街,通过打造工匠坊和工匠亭、创建工匠直播间等载体,以匠心促发展,为街区品质提升提供满满动力。

入驻街区,匠心见清河坊

工匠亭、工匠坊的建设,是今 年“926工匠日”十项系列活动的重要内容之一。北起西湖大道,南至鼓楼的步行街段是清河坊步行街的重要组成部分,14座工匠亭就坐落在这条主街区的中轴线上。工匠亭取代了原来的工艺亭,将文、商、旅高度融合,充分实现五大功能:一是培养“杭州工

匠”的孵化平台,二是国家级、省级、市级工匠大师作品展示平台,三是国家级、省级、市级工匠大师技能交流平台,四是引进国家级、省级、市级工匠大师的招商平台,五是传承技艺、弘扬工匠精神的教育平台。

其中,最令人期待的是两座由“浙江工匠”金益荣和“杭州工匠”叶建明入驻的工匠亭。出自青瓷世家的金益荣,早年继承龙泉南宋哥窑瓷业,后在清河坊创建了杭州龙宝堂青瓷艺术馆,他将挑选一部分青瓷作品拿到工匠亭售卖,向世人展示青瓷艺术的独特魅力,促进青瓷文化的传播交流。

传承“丝绸画境”技艺的叶建明,最大的心愿便是树立浙江制造、杭州制造的品牌,让更多人来领略杭州丝绸文化的魅力,在游人如织的清河坊,工匠亭便是实现这心愿的小小窗口。

工匠成团,乘风破浪新时代

经过3年的培育选树,上城区总会在清河坊街区布局了多个领域的省级、市级、区级工匠,有国家级非遗“铜雕技艺”唯一传承人朱炳仁,也有秉持着“修合无人见,存心有天知”信念的膏方大师俞柏堂,还有将光阴雕刻进璞玉的石雕大师吴松江……

而坐落在打铜巷33-1号的工坊则闹中取静,守着浙江省工艺美术大师、高级工艺美术师梅红玲的淡雅温润,也承载着她在青瓷设计上的匠心巧思。作为工坊的常驻工匠,梅红玲从工作室精挑细选龙泉青瓷,这其中既有她精心制作的青瓷器皿,传神人物等作品,也有她收藏的名家大师之作,每一件作品后面还附上了名家简介,让观者对作品有了更全面的认识。

上城区总工会将街区上的工匠们组织起来,成立上城工匠直播团,并在位于打铜巷口的清河坊挂牌工匠直播间,通过直播,展示工匠技艺,传颂工匠故事。日前,来自“浙江工匠”朱炳仁大师铜雕艺术馆的专业老师已率先在直播间亮相,展示铜雕的精湛技艺。在直播镜头前,一把铜壶所经历的剪、锤、淬、修、焊、磨等繁复的制作工艺活灵活现地展现在了观众面前,铜文化中蕴含的工匠精神也通过直播传递了出来,热心粉丝纷纷在弹幕中赞叹铜艺生活美学和“一铜一世界”的境界。

今后在这里,上城区总工会将邀请文化大师、非遗工匠及相关领域里的专业人士谈古论今,带你品茶、赏画、探究传统手工艺,为你娓娓道来一个诗酒花茶的清河坊,领略一个透出南宋经典韵味的上城。不定期推出非遗主题直播,每

期都会邀请非遗工匠在节目里展示一手绝活,展示传承千年的古老工艺,讲述匠心历程,分享工匠精神。

新街开市,师徒帮带见传承

一个工匠大字落地,以脚踏实地之态迎接八方来客。杭州匠心市集,就是以这样独具匠心的门面设计迎来了新街开市。从早上9点开门迎客,到晚上10点结束营业,文创产品、非遗商户聚集,白日喧闹,人声鼎沸,映衬着商品琳琅满目;夜幕降临,彩灯点点,又犹如古韵夜市。两种风格,也吸引着众多顾客来此聚集。值得一提的是,匠心市集还有8名中国美院的学生在此长期驻点,教授商户学习传统技艺、优化产品设计,以此提高市集产品附加值,帮助商户更快融入市场,打响杭州匠心市集品牌。